DESS Gl Examen décembre 1997

Interaction Homme-Machine
durée : 3 heures Tout document permis

Si le sujet présente des ambiguités, précisez vos choix.séira tenu compte de vos
hypotheses.

Un systéme de "Post-It Notes"

Introduction

Le sujet concerne la conception et la réalisation d’'un équivalent électroniqliecstpit Notes".

Les "Post-It Notes" sont desctangles de papier partiellemethésifs qui sont utilisésomme
pense-bétes, pour laisser des messages, pour annoter des documentsxistenti€mlusieurs

tailles et couleurs et sont devenus un accessoire de bureau aussi indispensable que les trombones
ou l'agrafeuse. Les Post-It sdatgement utilisesommeoutils decommunicationpar exemple

pour laisser un message ou indiquer que I'on s'est absenté.

1. Modele de l'utilisateur (2 points)

Nous proposons d'appliquer la Théorie de I'Action de D. Norman en sept étapes.

Scénario d'utilisation d'un bloc de "Post-It" papier :

L'utilisateur dispose d'urbloc de"Post-It" papier. Suite a une conversation téléphonique, il
souhaite laisser un "Post-ipapiersur I'écran deson collegue de bureau lui disant de rappeler
son agence de voyage.

Question 1 :

Identifier pour ce scénarid'utilisation de vrais'Post-It", les étapementales ephysiques de
['utilisateur en appliquant la Théorie de I'Action.

2. Conception ergonomique (11 points)

Nous considérons un systeme existant de "Post-It Notes".

2.1. Un exemple de systéme

Un exemple desystéme de "Post-It Notes" estndupar la société3M. La description ci-
dessous est uredaptation du systeme original. En annexe 1, une cipieécran complet est
présentée.

2.1.1. Fenétre principale

Lorsque le systeme ésince, lafenétre de ldrigure 1 est toujoursisible dans le fondd'écran.

En sélectionnant la barre noire dette fenétre|utilisateur obtient la palettprésentée a la
Figure 2. Une deuxieme sélection de cette barre noire referme la palette.

(i1) (i2) (i3)

(14) (i5) (i6)

Figure 1 : Fenétre toujours visible. Figure 2 : Palette principale.
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En double-sélectionnant la zone grise qui représente un "Post-it", |'utilisateur crée une fenétre qui
représente utiPost-It" dans le fondl'écran, présentée a fagure 3. Il est aussi possible de
sélectionner unéois sur lazone griseet, tout en maintenant leouton de la sourigppuyé, de
déplacer le curseur jusqu'a I'endroit désiré. Le relachement de la souris désigne le lieu de création
du "Post-it". Pendant ldéplacemenfbouton de la souris appuyé) le curseur #otane d'un

mini "Post-It".

2.1.2. Fenétre "Post-It"

La fenétred'un "Post-It" (Figure 3rontient une zone éditable. lb®uton en haut §auche
permet d'ouvrir un menu associé a la note. Ce menu permet de changer la cotifest-tl,
sa police decaractére, de luassocier un@larme, de lelétruire ou de l'imprimer. Le formulaire
de définition d'unelarmeassociée a ufPost-It" estprésenté a la Figure 4. Lorqu'uakrme
est spécifiée, un réveil est affiché en haut a droite de la fenétre du "Post-It" correspondant.

Une double-sélection du bouton en haut a gauche de la fdhéiréPost-I1t"permet d'iconifier
la note. On obtient alors l'icone suivar@ .

o | Pt RF hates

Arrange Tuesday flight
with travel agent:

3/4: MSP - JFK
3/6: JFK - MSP

A
Figure 3 : Fenétre d'un "Post-It".

ol Post-it Software Notes 30 Day Sample

Set Alarm
Mo alarm set.

Monday
E/26/96
e dds ‘ ’
1:15 PM | Set Alarm I

Bemove Alarm I

Iﬂ Cancel I

[T Repeat every:

1:15 PM
Mon  2/26/36

Figure 4 : Formulaire de définition d'une alarme.

2/6



2.1.3. Palette principale

Dans la palette de la Figure 2, la premiére icone (il) en haut & gaerchet d'obtenir unaide
textuelle. L'icbne(i2) représentant umréveil provoque l'ouvertured'une fenétre quiliste
l'ensembledesalarmes. Chaqualarmeest présentésur une ligneavec ladate et I'heure et un
bouton qui permet d'activer la fenétre correspondant au "Post-It". L'icbne (i3) qui représente une
loupe ouvre une fenétre qui permet de rechercher"Bost-It" par son contenu.Pour cela,
l'utilisateur saisit les mots ou la phraggil/elle recherche. L'icon@4) qui représente plusieurs
"Post-It" de couleurdifférentes(niveaux degris) permet d'ouvrir un mengpour créer un
nouveau'Post-It" dans uneouleur donnée. Le menpropose 3 couleurd.'icbne (i5) qui
représente une fenétre avec 3 "Post-It" a l'intérieur permet de créer un tableau ou I'utilisateur peut
ranger plusieurs "Post-It". Liableauest décrit au paragraplseivant2.1.4. Enfin l'icone (i6)

qui représente des outils permet de fixer des préférences. Nous ne détaillons pas cette partie.

2.1.4. Tableau de "Post-It"

Un tableau dé'Post-It" permetd'organiser les "Post-It" pathéme. Comme le montre la
Figure 5, un tableau contient un tityai estéditable (titre de la fenétra)ne palette etune zone

ou sont rangés les "Post-It". L'icbne en haut a gadahs labarre ddtitre de la fenétre permet

de détruire le tableau et tous ses "Post-It". La premiére icbne de la palette, qui représente un bloc
de "Post-1t", permet de créer un nouveau "Post-It" dans le tableau. La deuxieme icone permet de
créer un nouveau tableau a l'intérieur du tableau courant. La troisiéme icone permet d'imprimer
tous les "Post-It" diableau, ycompris ceuxdes sous-tableaugventuels. La quatrieme icbne
permet de fixer des préférences queis ne considérons pas dansugt. La cinquiemédne

fournit de I'aide sur l'utilisation d'un tableau. Enfin l'icbne qui représente une corbeille permet de
détruire le"Post-It" courant sélectionné ou le sous-tableau courant sélectionné. Le bouton
"Always On Top" permet de spécifier si le tableau doit toujours étre au premier plan ou non.

B PostitMemoboard ___EIH
I!, |-IEI[MI@I \_’ ™ Always On Top

el Post:RF Mot

| [+

Call Mancy about o Pt RF Notes

refinancing today! Arrange Tuesday flight
with travel agent:
H55-1234

4 | 34: MSP - JFK
3/6: JFK - MSP

«| | -+

Figure 5 : Tableau de "Post-It".
2.1.5. Echéance d'une alarme
Lorsqu'une alarme est déclenchée, un son répétitif est joué et une animation est dféctere a

a coté de la fenétre principale, commest montré a la Figure 6. Efiquantsur le bouton du
réveil animé, |'utilisateur obtient au premier plan le "Post-It" correspondant et I'alarme est arrétée.

Figure 6 : Alarme arrivée a échéance.

2.2. Travail demandé
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Les questions ci-dessous concernent le systeme présenté ci-dessus.
Question 2 :Structure de l'affichage (3 points)

(a) Construire le diagramme structurel selon la théorie "Structuring the display" dans le dableau®
sont crées, l'un intitulé "Famille" qui contient cing "Post-It" et l'autre intltEseignement” quiontient
trois "Post-It". Nous supposormgie les "Post-It" sorhien rangés : paxempleles trois "Post-It" du
tableau "Enseignement " concernent des points en relation avec I'enseignement, activité liée a I'utilisate

Construire ensuite le diagramme de transition dans le cas ou l'utilisateur souhaitetdasues'Post-
It" du tableau "Enseignemengui sont tousdlevenus obsoletesr les enseignemengsnt finis depuis
longtemps.

(b) Construire lediagramme structureselon lathéorie "Structuringthe display” dans le cas ou
['utilisateur n‘apascréé de tableaules 8 "Post-It" de la questioprécédentesont tous dans le fond
d'écran, non organiseés.

Construire ensuite le diagramme de transition dans le cas ou l'utilisateur souhaitetdasues'Post-
It" en relationavecson activité d'enseignement quont tousdevenus obsolétesar les enseignements
sont finis depuis longtemps.

(c) Pour latache considéréeci-dessus(détruire tous les "Post-It" enrelation avec son activité
d'enseignement), quelle est la solution la plus efficace (a) ou (b) ?
Question 3 :Critéres d'ergonomie (2 points)

Citer quatre critéres d'ergonomie @aint respectés ou non ddfsterface dusysteme décrit. Justifier
VOS réponses.

Question 4 :Analyse de la tache (4 points)

(a) Construire I'arbre des taches du systdawit a un hauhiveaud'abstractionParexempleunetache
feuille de I'arbre est <spécifier le contenu d'un "Post-It">. Ne pas aller plus en détail dans les taches.

(b) Décrire en UAN la tache suivante :

L'utilisateur sélectionne uhPost-It" dans urtableau T1 et tout en maintenantbleuton de lasouris
appuyé déplace ce "Post-It" pourrdddcher awdessus d'umutre tablead’2. Cesactions onfpour effet
de déplacer un "Post-It" du tableau T1 au tableau T2.

Question 5 :Spécifications externes (2 points)
Une tache manquante dans le systéme actuel consiste a envoyer un "Post-It" & une autre personne ol
groupe de personnes. A partir du systéme décrit, comment I'étendre pour permettre cette tache ?

Décrire les spécifications externes (définition de la présentation) associéegdachetterjustifiant votre
réponse.
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3. Conception logicielle (7 points)
On demande de concevoir I'architecture logicielle du systeme décrit ci-dessus au paragraphe 2.1.
Tenir compte des éléments suivants :

* La portabilité et la modifiabilité sont deux facteurs imposés.
» On dispose d’une boite a outitecluant les objets de présentation de type : bouemu, tableau de
boutons, liste “scrollable” de chaines de caracteres sélectionnables, surface d’affichage etc.

Question 6 : Architecture logicielle (4 points)
Décrire l'architecture en terme de composants logiciels ainsi que le réle de chague composant.
Tous vos choix de conception logicielle doivent étre justifiés.

Question 7 :Flots d'information au sein de l'architecture logicielle (3 points)

Montrer le flot d'information au sein de I'architecture logicielle dans le cas suivant :

Deux tableaux sont déja créés contenant chacun pluskossIt". L'utilisateur sélectionne utPost-It"
dans untableau T1 et tout en maintenantbleuton de la sourigppuyé déplace c#ost-It" pour le
relacher audessus d'uautre tablea’2. Cesactions ontpour effet de déplacer utPost-It" dutableau
T1 au tableau T2.
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ANNEXE 1 : Copie d'écran du systeme de "Post-It Notes" vendu par la société 3M.
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